

# ЗАКОММУНИЗМ

ОРГАН ПАРТКОМА КПСС, ОМК ПРОФСОЮЗА И КОМИТЕТА ВЛКСМ В ОБЪЕДИНЕННОМ ИНСТИТУТЕ ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

№ 94 (1815).

Вторник, 19 декабря 1972 года

Год издания 16-й

Цена 2 коп.



## Коллективу Объединенного института ядерных исследований — Юбилейный почетный знак

3038 коллектива предпринятий, колхозов, организаций и учреждений нашей страны награждены Юбилейными почетными знаками ЦК КПСС, Президиумом Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР и ВЦСПС за достижение наивысших результатов в Всесоюзном социалистическом соревновании в ознаменование 50-летия образования Союза Советских Социалистических Республик.

Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР, Совет Министров СССР и ВЦСПС сердечно поздравили победителей Всесоюзного социалистического соревнования за достойную встречу юбилея Советского Союза и выразили твердую уверенность в том, что празднование 50-летия образования ССР явится новым выражением единства народов всех союзных республик, демонстрацией их сплоченности

вокруг ленинской Коммунистической партии, верности принципам интернационализма, дружбы и единства народов.

ЦК КПСС, Президиум Верховного Совета СССР, Совет Министров СССР и ВЦСПС приветствуют рабочий класс, колхозное крестьянство и советскую интеллигенцию настойчиво бороться за осуществление решений XXIV съезда КПСС, ширококо развернутое социалистическое соревнование за успешное выполнение народнохозяйственного плана 1973 года — решающего года девятой пятилетки.

В числе награжденных Юбилейным почетным знаком коллектива Объединенного института ядерных исследований. Это — высокая оценка работы интернационального коллектива ученых, инженерно-технических работников, рабочих и служащих.

## Опыт и мастерство

Отдел главного энергетика Лаборатории высоких энергий, коллектива которого состоит почти из ста человек, обслуживает энергетическое оборудование синхрофазотрона, физических установок и всех подразделений лаборатории. Несмотря на то, что ОГЭ лаборатории решает такие же производственные задачи, как и подобный отдел на любом крупном заводе, в его работе имеется определенная специфика. Она заключается прежде всего в том, что никакое другое предприятие не имеет столь большой энергоемкости на единицу производственной площади. Отсюда вытекают и обильные обновления, и сложность схем как электрического, так и сантехнического плаана.

Самая большая ценность и гордость отдела — это его люди. Отличительной чертой всего коллектива является высокий профессионализм (средний стаж работы сотрудников отдела по специальности — 25 лет, а стаж работы в ОГЭ ЛВЭ — 17 лет). Это важное качество работников отдела позволяет обеспечить эффективную работу многочисленного оборудования.

Небольшая группа высоковольтного оборудования успешно обслуживает установки, в числе которых сложное, порой даже уникальное оборудование. Группа ведет четкое, безвариантное оперативное обслуживание понизительной подстанции 110 кВ, с хорошим качеством закрепленного за ней высоковольтного оборудования. В группе много ветеранов труда, хороших производственников, таких как М. М. Качалов, И. А. Павлов, В. Г. Козлов, В. Ф. Афанасьев и другие. Руководит этой группой ветеран Великой Отечественной войны, выйдший начальник одной из крупных подстанций Мосэнерго, в совершенстве знающий свое дело специалист — Н. К. Соболев.

Коллективом группы низковольтного оборудования руководят старший инженер А. С. Филиппов — умелый и опытный организатор производства. Им выполнено много работ на физических установках Лаборатории высоких энергий Серпухове. Коллектив этой группы обслуживает все низковольтное оборудование лаборатории: от электроламп до сложного электрооборудования. Эта группа проводит также различные испытания и квалифицированно выполняет про-

ектные работы. А. С. Филипповы совместно с Г. В. Тереховой спроектировали электрическая часть установок для групп В. А. Никитина, И. А. Савина и Э. А. Цыганова. Успешно трудятся в этой группе С. Н. Евстигнеев, К. А. Пискарев, В. В. Бурцев, А. Ф. Соловьев и другие.

Электрики ремонтно-монтажной группы по опыту работы и уровню квалификации способны выполнять сложные и большие по объему работы. Группа выполняет монтажные и наладочные работы на важнейших установках, работающих и создающихся в лаборатории. В порядке оказания шефской помощи работниками этой группы выполнены электромонтажные работы на двух фермах холода «Гайдамак». Успешно прорабатывается электромонтажники Н. И. Чукин, Г. Г. Романов, В. А. Купцов, Ф. И. Федоров, В. И. Юрьев, И. М. Семенов, электрообмотчики С. В. Кулагин и другие. Руководит коллективом старший инженер М. А. Невзоров — секретарь партнайтной организации отдела, участник Великой Отечественной войны.

С вводом новых корпусов с каждым годом количество отопительно-вентиляционного оборудования, подлежащего эксплуатации, возрастает. Однако с этим сложным энергетическим хозяйством успешно справляется группа отопления и вентиляции. За последние годы в лаборатории внедряются установки кондиционирования воздуха. Сейчас в эксплуатации находятся уже 32 такие установки, в дальнейшем их применение будет расширяться.

Группа теплоснабжения и вентиляции имеет хорошо подготовленные кадры сантехников и механиков. Очень большой вклад в дело обслуживания и ремонта отопительно-вентиляционного оборудования внесли П. П. Седов, Б. И. Жариков, П. И. Карелин, П. Д. Пинин, И. П. Лавров, Е. С. Баскаков и другие работники этой группы. Руководит ею высококвалифицированный и инициативный молодой инженер А. И. Круглов.

Группа водоснабжения и канализации выполняет задачи по водобещечению всех корпусов ЛВЭ. Станция водозабора во время работы синхрофазотрона подает на площадку 2600 куб. метров в час воды. Необходимо эту воду принять, распределить и сбросить после того, как она отработает.

22 декабря —  
День энергетика

Кроме того, на синхрофазотротре существует второе кольцо водоснабжения, работающее на дистиллированной воде (производительностью 430 куб. м/час). Объем обрудования, подлежащего надзору и ремонту, в этой группе очень велик. Благодаря напряженному труду всего коллектива эта группа успешно справляется с поставленными задачами. Труд таких рабочих, как В. И. Широков, Г. М. Булавев, В. И. Карабасьев, П. И. Мареев, Л. П. Корнеева и другие, достоин высокой похвалы. Творчески относятся к работе и инженерно-технические сотрудники этой группы С. А. Виноградов, В. Е. Чернов, А. М. Киселев. Коллективом руководят ветераны труда, опытный инженер И. Н. Колоколькин.

Залогом успеха отдела является слаженная организаторская работа партийной и профсоюзной организаций. Социалистические обязательства в честь 50-летия образования ССР успешно выполняются. В канун нашего праздника — Дня энергетика, который мы отмечаем в год славной годовщины советского государства, коллектив отдела главного энергетика Лаборатории высоких энергий полон сил и энтузиазма, с честью несет Ленинскую трудовую вахту.

Л. МАКАРОВ,  
главный энергетик ЛВЭ.

## Рапорты трудовых побед

### Есть годовой план!

Трудовыми успехами встречают коллектив заводы ЖБИДК юбиляров Страны Советов. Каждый день соревнования называют высокой производительностью труда, выпуском сверхплановой продукции.

Первым рапортовал о досрочном выполнении годового плана по выпуску товарной и валовой продукции растворостроительного цеха (нач. Ю. А. Чернышев, профорг Я. Я. Антоненко, бригадир Н. И. Цветкова). Выдано асфальта сверх плана 2800 тонн. Цех выпускает бетон в счет 1973 года.

В юбилейном социалистическом соревновании растворостроительного цеха занял первое место,

ему присуждено переходящее Красное знамя.

Среди вспомогательных цехов завода впереди — электромеханический, досрочно выполнивший план ноября (нач. В. И. Стариков, штурман профорг Г. И. Сорокин). Ему присуждены переходящий вымпел.

В соревновании среди бригад лучими признаны бригада бетончиков (руководитель В. Н. Гулина) и бригада столяров А. В. Федорова и И. П. Василинина.

На заводе состоялось собрание, посвященное 50-летию образования ССР.

И. ПЕВЗНЕР.

## ВАХТА ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Под флагом Туркменской ССР соревновались строители, отделочники, монтажники с 4 по 10 декабря.

По итогам за неделю победителем среди участков «Гидропромстальмонтаж». План выполнен на 148,6 процента. На втором месте участок подземных коммуникаций, на третьем — отделочный участок.

Лучшее среди проработавших по производственным показателям проработав А. С. Савельева. Плановое задание за неделю выполнено на 128 процентов, производительность труда — 120,7 процента.

На втором месте проработав отделочников А. И. Привалова, на третьем — проработав строителей Ю. П. Докина.

Среди бригад первое место присуждено бригаде трубоукладчиков Н. А. Виноградова, выполнившей недельное задание на 128 процентов, производительность труда — 118,7 процента. Второе место заняла бригада плинтунчиков А. Н. Варюхина, третье — бригада штукатуров Е. М. Ельцова. Юбилейная трудовая вахта продолжается.

Ф. ВАСИЛЬЧЕНКО.

## Итоги подведены

14 декабря на заседании месткома ОЖХК были подведены итоги социалистического соревнования в честь 50-летия образования ССР.

Среди домоуправлений первое место присуждено домоуправлению № 2 (домуправ А. М. Емельянова), проруборг М. А. Елодкинова. Коллективу этого дома управления вручены Красное знамя и грамота. Второе место заняла коллектива домоуправления № 1 (домуправ Е. М. Данилина, проруборг М. А. Васильченко).

Первое место среди общежитий получило общежитие № 1 (командант Е. А. Сметчикова, проруборг Е. И. Постолханова), второе — общежитие № 3 (командант Д. А. Гусев, проруборг Л. И. Романова).

По детским учреждениям первое место с вручением Красного знамени и грамоты при-

уждено коллективу детсада № 4 (заведующая А. И. Угарова, проруборг И. П. Засячко). Второе место у коллектива детсада № 4 (заведующая А. Д. Цветкова, проруборг В. И. Воеодина), третье — у коллектива детсада № 5 (заведующая П. И. Панкова, проруборг А. Д. Коваль).

В ремонтной группе ОЖХК первое место заняла коллектива электриков (мастер А. К. Легкоступов, проруборг Т. П. Кривонос), второе — общеремонтная группа (мастер И. Д. Середа, проруборг А. П. Барбанов).

Трем подразделениям ОЖХК присвоено звание коллективов коммунистического труда: детский № 1 (заведующая П. И. Никитенко), детсад № 5 (заведующая Н. В. Белякова), детсад № 4 (заведующая А. Д. Цветкова).

## У-300 вчера, сегодня, завтра...



Материалы о перспективах развития ускорителей тяжелых ионов и других работах Лаборатории ядерных реакций читайте на 2-й стр.

Фото Ю. Туманова.

**ЗА КОММУНИЗМ**

3 АМЕТКА с аналогичным на-  
званием, написанная ровно  
и лет тому назад, заканчива-  
лась словами: «В следующем году  
возможна остановка циклотрона  
на реконструкцию. А пока ускоря-  
ется вольфрам, на приеле держ-  
ится криптон, ксенон (и, подумать только, уран!). Держись,  
126-й!»

Сегодня мы можем констатиро-  
вать, что криптон и ксенон уже ус-  
корены, об уране мечтаем спокой-  
но, связывая получение его с ре-  
конструкцией циклотрона У-300 в  
У-400.

В основном создание ускоритель-  
ного комплекса из двух одновре-  
менно работающих циклотронов  
для ускорения ионов криптона и  
ксенона завершилось еще в 1971  
году. Об этапах этой работы и о  
вкладе отдельных сотрудников в  
ею осуществление подробно уже  
писали.

Прошедший год был сложным и противоречивым в жизни отдела базисных установок, да и, пожалуй, всей лаборатории. Это был год напряженного труда и ион-соков, где закрепление достигнутых результатов и получения новых. Естественно, чтобы быть успешен не только разом, но и ками. Преводоление возникающих трудностей требовало больших затрат сил и первинной энергии и от руководителей, и от непосредственных исполнителей работы.

Если оглянуться назад, яснее видны отдельные ошибки и недобро-  
работки, которых, видимо, можно было бы избежать. Но сейчас решь-  
шай не о недостатках, а о позитивных итогах, полученныхых ре-  
зультате напряженного творческого  
труда всего коллектива лабора-  
тории, завершающего второй этап  
Ленинградской трудовой вахты в юби-  
лационном году.

В течение 1972 года предстояло значительное (в сотни раз) повы-  
сить интенсивность ускоренных ионов и обеспечить эффективную работу тандем-циклотрона в пределах 70 процентов календарного времени. О сложности второй задачи говорит опыт эксплуатации ускорителей, для которых цифра 90 процентов является исключи-  
тельно высокой. Но ведь tandem по числу последовательно включенных рабочих элементов почти в три раза сложнее одного ускорителя. Вот почему можем расценить как большее достижение всех служб и сотрудникников, связанных с эксплуатацией ускорительного комплекса (начальники смеси, ва-  
куумщики, электрики, механики, сантехники), что в отдельные про-  
должительные периоды работы эффективность всей системы превысила 80 процентов. Этого удалось достичь только потому, что весь коллектив лаборатории рас-  
сматривал обеспечение безотказной работы тандема, как перво-  
очередную и важнейшую задачу.

Повышение интенсивности ионов ксенона представляло собой еще более сложную задачу. Решению ее на первом этапе способствовали важные инженерно-технические мероприятия: введение системы частотной синхронизации высоко-

частотных генераторов обоих уско-  
рителей и плавной фазовой под-  
стройки ускоряющего напряжения, изменение конструкции перезарядной  
мишени и технологии нанесения  
графитовых фольг, дальнейшее  
повышение вакуума ускорите-  
лей и по всему тракту ионопро-  
вода, усовершенствование системы  
улавливания обогащенных изото-  
пов ксенона и т. д. Несомненное  
значение имел также приобретен-  
ный опыт эксплуатации, что позво-  
лило приступить к написанию временных рабочих инструкций для  
начальников смеси. Уже в марте по-  
лученные интенсивности ксенона  
превосходили первоначально до-  
стигнутые результаты в 50–100

физических экспериментов.

Повышенное социалистическое  
общественное обязательство лаборатории было выполнено. Сверх обязательств  
были ускорены ионы криптона с  
интенсивностью  $1.5 \cdot 10^{11}$  частиц в  
секунду. Полученное значение ин-  
тенсивности примерно в 1000 раз  
больше, чем имеется на ускорите-  
ле в исследовательском центре  
Орас (Франция).

В настоящий момент циклотрон  
У-300 снова работает в режиме ус-  
корения так называемых «легких  
ядер» (легкое криптона и ксенона).  
Интенсивности выведенных пучков  
вновь превышают ранее достигну-  
тые результаты, что способствует  
плодотворной работе экспери-  
ментаторов. Хотя циклотрон отработал  
уже 12 лет без капитального  
ремонта, он не утратил своего ми-  
рового первенства среди ускорите-  
лей тяжелых ионов.

Возможности повышения интен-  
сивности и массы ускоряемых на  
циклотронах ЛЯР ионов еще не  
полностью реализованы. Однако  
для этого необходимо выполнить широкий комплекс научно-технических мероприятий, требующих к тому же значительных капитало-  
вложений. Дальнейшее продвижение  
вперед можно связывать с предстоящей его реконструкцией  
в циклотрон У-400, созданием ион-  
ного источника принципиально  
нового типа, существенно повы-  
шившим рабочего вакуума. Последнее  
направление сейчас находится в стадии экспериментальной про-  
работки. Первые эксперименты да-  
ют обнадеживающие результаты.

Подводя итоги года, коллекти-  
вы отделов базисных установок (ОУ, ОНР, ЭТО) на днях рапор-  
тировали о досрочном выполнении  
повышенных социалистических обя-  
зательств. При годовом плане в  
5000 часов, ускоритель У-300 отрабо-  
тал к 7 декабря 5250 часов, из них в tandemном режиме – 3000.

Можно поздравить коллектив  
отделов и всю лабораторию с круп-  
ным успехом.

Б. ЗАГЕР,  
И. ШЕЛАЕВ.

раз. Однако требования физического эксперимента не позволяли останавливаться на достигнутом. Отдел новых разработок представил свои предложения по дальнейшему повышению интенсивности. После обсуждения на дирек-  
торском совещании была разработана программа и составлен план-  
график проведения этих работ. Он охватывал расчетную часть, конст-  
рукторскую проработку, изготов-  
ление и испытание всех узлов. Предстояло осуществить повтор-  
ного источника, установить по-  
вый дефлектор, изготовить и смон-  
тировать в ускорителе новый фо-  
кусирующий канал и корректиру-  
ющий электромагнит. Работы начались 26 июня, что совпало с пе-  
риодом отпусков и небывало жаркой погодой. Рабочие механических мастерских в этих тяжелых условиях справились со своей задачей — изготовили и смонтировали в циклотроне У-300 необходимое оборудование.

Теперь предстояло в рабочих усло-  
виях проверить правильность те-  
оретических предсказаний и расчетов. В результате напряженной работы служб эксплуатации удалось получить предсказанные результаты. Интенсивность выведенного пучка ионов ксенона из циклотрона У-300 выросла еще в 5-6 раз, что позволило довести интенсивность ксенона в tandemном режиме до  $5 \cdot 10^{10}$  частиц в секунду. В сочета-  
нии с высокой эффективностью работы ускорительного комплекса это создало благоприятные воз-  
можности для проведения важных

7 НОЯБРЯ этого года центральные газеты сообщали, что в числе других работ Государственная премия СССР в области науки и техники присуждена циклу исследований «Открытие и исследование эффекта теней в ядерных реакциях на монокристаллах», выполненному А. Ф. Тулиновым (руководитель работы), Ю. В. Меликовым, В. С. Куликускасом, Г. А. Иферовым, Г. П. Пояхилом (МГУ), А. А. Пузановым (Уральский политехнический институт), Б. Г. Ахметовой (Казахский госуниверситет), С. А. Карапаном (ОИЯИ, Дубна).

Редакция газеты «За коммуни-  
зм» обратилась к старшему научному сотруднику ЛЯР кандидату физико-математических наук С. А. Карапану с просьбой коротко рассказать о выполненной работе и ее авторском кол-  
лективе.

— Эффект теней был открыт в 1964 году в Москве профессором А. Ф. Тулиновым. В опытах, про-  
водившихся в НИИФ МГУ по изучению упругого рассеяния ион-  
коэнергетических протонов на монокристаллической мишени, впервые наблюдалась минимумы интенсив-

ности рассеянных частиц (теней) в направлениях кристаллографических осей и плоскостей. В том же году эффект был подтвержден опыты западных ученых Гемме-  
ла и Холланда.

Эффект теней не оставался ка-  
чественно непонятным и загадочным  
долгое время, как это было

раз с новыми физическими эф-  
фектами, а сразу же занял свое  
место в общей картине ориента-  
ционных явлений при прохожде-  
нии заряженных частиц в монокри-  
сталлической среде. После откры-  
тия эффекта теней во многих стра-  
нах началось интенсивное изучение  
его. На первом этапе исследований изучались характеристики этого  
эффекта в зависимости от сорта  
частиц, типа кристаллов и геометрических условий опыта. В результате  
многочисленных экспериментов был накоплен большой фактический материал, установлены эмпирические закономерности, характеризующие эффект теней, и создана полуколичественная теория  
процесса.

В дальнейшем значительное раз-  
витие получили работы по исполь-  
зованию эффекта теней для изуче-  
ния твердого тела. В настояще-  
время разработаны методы изме-  
рения с помощью эффекта теней в Со-

ветском Союзе в последние годы заметно расширилась. Во многих городах созданы группы, приступившие к работе главным образом

направлению изучения свойств твердого тела с помощью эффек-  
та теней на базе небольших элект-  
ростатических ускорителей прото-  
нов. Это направление работ назы-  
вается протографией. Академик Г. Н. Флеров предложил более

выразительное название — ядер-  
ный микроскоп, которое хорошо

передает существо дела.

В последние годы значительно  
продвинулись работы на третьем  
направлении изучения эффекта теней. Опыты, проведенные в Дубне, явились реализацией уникальной возможности экспериментального определения ультракоротких време-  
н межи жизни возбужденных состав-  
ных ядер в диапазоне  $(10^{-17} - 10^{-18})$  сек. Одновременно другие

группы освоили временной диапазон вблизи  $10^{-16}$  сек. Научная зна-  
чимость этого направления исследо-  
ваний связана с тем, что данный метод является по сути

единственной возможностью пря-  
мого измерения столь коротких времен для получения важнейших  
данных о свойствах сильновозбуж-  
денных состояний атомных ядер.

Расскажите, пожалуйста, более  
подробно о той части исследований,  
которая была выполнена в Дубне.

— Работы в этом направлении  
были начаты в 1969 году, они сра-  
зу встретили одобрение и деловое  
участие со стороны директора ла-  
боратории академика Г. Н. Флеро-  
ва и начальника физического отде-  
ла доктора физико-математических  
наук Ю. Ц. Оганесян. Время жиз-  
ни того или иного микроскопиче-  
ского объекта является основным па-  
раметром, характеризующим по-  
внутреннему состоянию объекта. По-  
этому измерение времен жизни  
возбужденных ядерных состояний  
может дать информацию о самых  
делicatestых и тонких особенностях  
процессов, протекающих в возбуж-  
денных ядрах.

Кратко суммируя сделанное на  
сегодняшний день, можно сказать:

## У-300 ВЧЕРА, СЕГОДНЯ, ЗАВТРА...

# ОТ СТУДЕНТА ДО ДОКТОРА

На одном из последних общес-  
туденческих советов лаборатории было  
выполнено. Сверх обязательств  
были ускорены ионы криптона с  
интенсивностью  $1.5 \cdot 10^{11}$  частиц в  
секунду. Полученное значение ин-  
тенсивности примерно в 1000 раз  
больше, чем имеется на ускорите-  
ле в исследовательском центре  
Орас (Франция).

В настоящий момент циклотрон  
У-300 снова работает в режиме ус-  
корения так называемых «легких  
ядер» (легкое криптона и ксенона).  
Интенсивности выведенных пучков  
вновь превышают ранее достигну-  
тые результаты, что способствует  
плодотворной работе экспери-  
ментаторов. Хотя циклотрон отработал  
уже 12 лет без капитального  
ремонта, он не утратил своего ми-  
рового первенства среди ускорите-  
лей тяжелых ионов.

Темой диссертации явилось со-  
зданье tandem-циклотрона тяже-  
лых ионов, на котором впервые  
в мире осуществлено ускорение ксе-  
нона до энергии 7 Мэв/ион (с  
интенсивностью  $5 \cdot 10^{10}$  частиц в  
секунду). Эта работа получила широкое на-  
учное признание, доказывалась на  
трех международных конфе-  
ренциях по ускорителям и заслужила  
высокую оценку специалистов.  
Лауреат Нобелевской премии Гленн  
Сибир в время своего по-  
следнего визита в Москву специ-  
ально посетил Лабораторию ядер-  
ных реакций, чтобы ознакомиться  
с этой работой, и принес поздрав-  
ления ее авторам.

Широкая, разносторонняя эруди-  
ония И. А. Шелава в области фи-  
зики ускорителей, сочетание ниже-  
перного подхода в решении про-  
блем с их глубоким теоретическим  
обоснованием, умение работать,  
не считаясь со временем, помогли  
ему как руководителю работы  
вдохновить коллектива на реше-  
ние этой сложной задачи.

С 1957 года, когда он студен-  
том-дипломником Ленинградского  
политехнического института по-  
явился в Дубне, вся его творчес-  
кая жизнь связана с Лабораторией  
ядерных реакций. Здесь он про-  
шел путь от старшего лаборанта  
с высшим образованием до на-  
учника отдела. На разных эта-  
пах своей деятельности он занялся  
созданием схем питания ис-  
точников многозарядных ионов,  
высокочастотной системой цикло-  
трона У-300, в запуске и наладке  
которого он принял самое непо-  
средственное участие. Далее по-

следовали задачи вывода пучков  
из У-300 и создания системы их  
транспортировки.

С 1966 года, И. А. Шелава как  
руководитель группы, усовершен-  
ствования ускорителей, решает за-  
дачу реконструкции полуторамет-  
рового циклотрона в двухметров-

й. В 1968 году после успешного  
запуска первого в нашей стране  
изохронного двухметрового цикло-  
трона тяжелых ионов Игорь Алекс-  
андрович вместе с группой со-  
трудников была присуждена I пре-  
мия ОИЯИ. Эта работа легла в ос-  
нову его кандидатской диссертации,  
ззащитленной им в 1970 году. По  
масштабу, а, кстати, и качеству выполн-  
енной работы И. А. Шелава, по мнению ряда членов учченого совета,  
и официальных оппонентов, заслу-  
живал уже тогда звания доктора  
технических наук.

В это же время он занимается проектированием новых, более  
моющих ускорителей тяжелых ионов:  
создает аван-проект ускори-  
теля сверхтяжелых ионов вилло-  
у и проводит разработку проекта реконструкции циклотрона  
У-300 в изохронном ускорителе  
У-400.

Возросший интерес физиков к ядерным реакциям со сверхтяжелыми ионами, такими как крип-  
тон, ксенон, уран (существует 54 проекта ускорителей для получе-  
ния пучков таких ионов) поставил  
перед Лабораторией ядерных реакций  
задачу: каким путем идти дальше?

И. А. Шелава со свойственным ему энтузиазмом выдвинул и обос-  
новал вынашивавшую много лет идею создания tandem-циклотрона.  
В марте 1971 года началась напряженная работа всего коллектива лаборатории по осуществ-  
лению этой цели. О глубине и ти-  
тульности проработки всех аспектов сложившегося ускорительного  
комплекса свидетельствует по-  
разительное совпадение расчетной интенсивности ионов ксенона с экспериментально достигнутой.

В августе 1971 года был полу-  
чен ускоренный пучок ионов ксе-  
нона, в результате физики стран-  
участниц ОИЯИ получили воз-  
можность первыми начать работу на уникальном инструменте ядер-  
ной физики, прокладывая дорогу к новым тайям природы.

За создание tandem-циклотрона  
И. А. Шелава вместе с коллекти-  
вом авторов получил вторую пре-  
мию ОИЯИ.

Игорь Александрович, полон твор-  
ческих сил и интересных замыслов. На очереди новые рубе-  
жи, новые важные задачи.

С. КОЗЛОВ.

Директор ОИЯИ академик Н. Н.  
БОГОЛЮБОВ вручает Диплом ла-  
уреата премии ОИЯИ И. А.  
ШЕЛАЕВУ.

Фото Ю. Туманова:



## ПЕРСПЕКТИВНОЕ

Коллектив Лаборатории ядерных проблем Объединенного института ядерных исследований сообщает, что принятые повышенные основные и дополнительные социалистические обязательства в честь 50-й годовщины образования Союза ССР успешно выполнены и перевыполнены.

Из 15 проблем, выделенных Ученым советом ОИЯИ как важнейшие, 12 вошли в социалистические обязательства, а по остальным также проведены краткие разработки и исследования. Социалистическим соревнованием было охвачено более 90 процентов сотрудников лаборатории. Никогда еще лаборатория не принимала таких высоких обязательств, выполнение которых потребовало самоотверженного труда всего коллектива.

из рапорта ЛАБОРАТОРИИ ЯДЕРНЫХ ПРОБЛЕМ.

## Новые возможности грандиозны

В результате выполнения важных социалистических обязательств в честь 50-летия образования СССР крупным достижением ОИЯИ является создание в Лаборатории ядерных проблем новой базовой установки — магнитного искрового спектрометра (МИС). Объединенного института для исследований по физике высоких энергий на ускорителе 70 ГэВ в Серпухове.

Весь коллектив отдела искрового спектрометра в 1972 году с полной отдачей сил трудился над выполнением этой задачи. Несмотря на задержку доставки магнита и монтажных работ по сравнению с графиком, дирекции лаборатории были прияты все меры, чтобы до конца года осуществить пробный запуск спектрометра и получить

фотографии треков частиц, проходящих через него.

В создание этой грандиозной и сложной ядерной установки, наряду с коллективом Лаборатории ядерных проблем, большой вклад внесли коллектива Центральных экспериментальных мастерских и Серпуховского научного отдела ОИЯИ, а в создание каналов транспортировки пучков и сильного питания — коллектив ИФВЭ в Серпухове.

Выполнение этого обязательства — завершение создания быстро действующего пятиметрового магнитного спектрометра — открывает новые возможности для проведения исследований учеными Советского Союза и стран социалистического содружества.



Коллектив Центральных экспериментальных мастерских внес большой вклад в сооружение отдельных узлов установки МИС ОИЯИ. На снимке: монтаж оптической системы магнитного искрового спектрометра. Фото Ю. Туманова.

## Качественно и досрочно

В начале декабря коллективом подразделений, обеспечивающих эксплуатацию нашей базовой установки синхроциклонотрона, досрочно выполнено одно из основных повышенных социалистических обязательств лаборатории: ускоритель в 1972 году отработал на физический эксперимент более 5500 часов.

Путь к этому большому успеху для коллективов отделов синхроциклонотрона, электротехнического, производственно-технического был не легкий. Известно, что наше ускоритель уже в весьма «преклонном возрасте», и для обеспечения такого напряженного режима использования необходимо не только безуокоризненно четкая организация эксплуатации всех его систем, но и периодическая замена части узлов и деталей, выходящих из строя в результате естественного износа, радиационного повреждения либо неустранимых поломок. Так, в 1972 году были заменены узел мезониной мишени, регенератор в системе вывода и вышедший из строя ротор.

Успех — один из наиболее сложных и ответственных узлов ускорителя. Для того, чтобы изготовить этот узел в условиях наших экспериментальных мастерских, В. И. Данилов, А. Т. Василенко, Ж. Байер и сотрудники их отделов В. Н. Марченко, А. В. Богомолов, Д. А. Седов, Г. Ф. Горшков, Р. М. Зайдев творчески с глубоким пониманием условий работы, с учетом реальных производственных возможностей экспериментальных механических мастерских существенно переработали конструкцию ротора вариатора. Внесенные изменения, хоть они и были сопряжены с определенным инженерным риском, позволили радикально упростить технологию изготовления этого узла и, в конечном итоге, оказались вполне оправданными. После установки нового ротора характеристики высокочастотной ускоряющей системы даже несколько улучшились. Это благоприятно отразилось на основных характеристиках синхроциклонотрона и стабильности его работы.

## Эффективная физическая установка

Начала работать усовершенствованная установка, предназначенная для исследования реакции обратного электророждения пионов. Новые оптические камеры существенно увеличили эффективные телесные углы аппаратуры. Кроме того, в оптической системе имеются элементы, позволяющие обрабатывать снимки с автоматом с электронно-лучевой трубкой, созданном в Лаборатории вычислительной техники и автоматизации.

Быстрая электроника, укомплектованная стандартными блоками, созданными в отделе новых научных разработок, позволила существенно уменьшить число фоновых запусков. Амплитудно-временная информация с помощью новой 16-канальной стойки связи, разработанной в отделе новых научных разработок, передается на ЭВМ. Анализ этих данных позволяет существенно увеличить скорость обработки результатов.

В целом установка позволит набрать несколько тысяч событий реакции и с высокой точностью определить во времениподобной области переданных импульсов значения формфакторов нуклона и мезона.

Этот успех отделов экспериментальной ядерной физики и новых научных разработок позволил досрочно выполнить важное социалистическое обязательство.

## Первые спектры „Аельсина“

Заголовок этой статьи взят не из раздела «Физики шутят», как может показаться некоторым читателям. «Аельсин» — гороидальный бензелезный бета-спектрометр — сложный прибор из немагнитных материалов, прибор, для которого в помещении, где он установлен, специальными системами необходимо компенсировать даже магнитное поле Земли, прибор, оснащенный сложной электронной аппаратурой и предназначенный для исследования спектров конверсионных электропроводов.

Дубненский «Аельсин» был сконструирован и изготовлен в Краковском институте ядерной физики под руководствомпольского физика доктора М. Гонисона и смонтирован в отделье ядерной спектроскопии и радиохимии ЛЯП. В монтаже и запуске спектрометра участвовал большой коллектив сотрудников ОИЯИ и Краковского института ядерной физики. При монтаже прибора с большой отдачей работали сотрудники производственно-технического и электротехнического отделов ЛЯП. Успехами В. В. Кузнецова, А. Потемки, Е. Корецкого, М. Яницкого и многих других спектрометр был создан в эксплуатацию за рекордно короткое время.

Параметры дубненского прибора ставят его в один ряд с лучшими спектрометрами этого типа, и в то же время дубненский «Аельсин» является единственным, работающим в гамма-спектрометре и многих других типах. В 1973 году планируется также создание схемы совпадений с использованием «Аельсина» и герман-литиевого детектора, которая еще больше расширит возможности исследования сложных схем распада.

Пареметры дубненского прибора ставят его в один ряд с лучшими спектрометрами этого типа, и в то же время дубненский «Аельсин» является единственным, работающим в гамма-спектрометре и многих других типах. В 1973 году планируется также создание схемы совпадений с использованием «Аельсина» и герман-литиевого детектора, которая еще больше расширит возможности исследования сложных схем распада.

Сразу же после ввода спектрометра в эксплуатацию физиками отдела были начаты измерения спектров электронов внутренней конверсии ряда изотопов, начинавшаяся с «долгоживущего» гольмия-155 с периодом полураспада 55 минут до десятисмутунтуального туллия-159. Из этих спектров уже получены новые сведения о некоторых ядерных переходах в этих ядрах. Так, например, у изотопа франция-212 подтверждаются переходы, известные ранее только из альфа-распада, обнаружение которых в гамма-спектрометре было невозможно. Таким образом, повышенное социалистическое обязательство коллектива ОИЯИ и Краковского института ядерной физики, принятное в честь 50-летия образования СССР, успешно выполнено.

С новым прибором у физиков отдела связана дальнейшее планы исследований. Ряд задач потребует использования гороидального бета-спектрометра как самостоятельный прибора, так и в сочетании со спектрометрами других типов. В 1973 году планируется также создание схемы совпадений с использованием «Аельсина» и герман-литиевого детектора, которая еще больше расширит возможности исследования сложных схем распада.

## Мезоны — на благо людей

Ученые Лаборатории ядерных проблем уже длительное время успешно применяют протоны от синхроциклонотрона лаборатории в медицинских целях. В этот год в честь 50-летия Союза ССР проведена большая работа по изготовлению и монтажу новой крупной установки, которая позволит получать высоконапряженные пучки мезонов.

При выполнении этих работ особенно отличились Е. Ведров, Н. Дроздов, Л. Макаров, Н. Семенов, М. Широков, конструкторы Б. Корнеев и В. Уткин.

Новое эффективное средство открывает прямые пути для использования физики высоких энергий на благо людей.

Материалы подготовлены А. Володько, Н. Головковым, Ю. Денисовым, О. Заимидоргой, Л. Неменовым.

# НАУЧНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ

с помощью созданной в короткий срок аппаратуры впервые измерены времена жизни ряда делящихся составных ядер, образующихся при взаимодействии различных тяжелых ионов с монокристаллами вольфрама и тантала, предложены также серия специальных методических и контрольных опытов, в которых показана однозначность интерпретации экспериментальных результатов. Измеренные значения времен жизни для различных ядер находятся на уровне  $(10^{-17} - 10^{-18})$  сек, и укладываются в определенные закономерности изменения в зависимости от атомного номера и энергии возбуждения состояния ядра.

Эти результаты существенны с двух точек зрения: во-первых, они явились наглядной демонстрацией возможности измерения ультракоротких времен жизни с помощью эффекта теней, и, во-вторых, сами значения времен жизни, полученные в опытах, оказались весьма нетривиальными, поскольку информацию о свойствах высоковозбужденных ядерных состояний.

Отметим, что к моменту начала работ в научной литературе имелось только три публикации, в которых делалась попытка измерить времена жизни с помощью эффекта теней и были получены лишь верхние границы времен жизни. Сейчас уже опубликовано пятнадцать-дцать статей, из которых пять — это наши работы. На них имеется значительное количество ссылок в различных оригинальных работах и обзорах. Мне известно, что в Дании и США специально переводили наши препринты на английский язык.

Как и любая другая современная экспериментальная работа, это исследование выполнялось коллективом сотрудников. Большой вклад внесли Ф. Нормуратов, аспирант из Таджикистана, защитивший кандидатскую диссертацию на основе полученных результатов в 1971 году, В. В. Каманин, выполнивший сейчас эксперименты по данной теме, Г. М. Соловьев, сконструировавший удобную камеру-расцепление в Дубне, с исследованием С. П. Третьяковой.

Обеспечивавшая работы с диэлектрическими детекторами осколков деления, А. М. Кучер, помогавший в опытах по проверке монокристаллов на наличие низкозонергетических явлений, Ю. А. Александров, сотрудник ЛИФ, любезно предоставивший для опыта монокристалл из разделенного изотопа вольфрама-186. Многие физики лаборатории помогли своим участием в обсуждении результатов, особенностей физики-теоретики Ю. А. Музычка и Б. И. Пустынник. Свой вклад в эти исследования внесли и сотрудники отдела ускорителей во главе с Б. А. Загором, обеспечившие эффективную работу циклотрона У-300 во время экспериментов, а также сотрудники всех технических служб лаборатории. Особо следует отметить огромную помощь Г. Н. Флерова и Ю. Ц. Оганесяна, которые совместно, поддерживаясь и непосредственно участвуя в обсуждении важных деталей экспериментов, помогали наиболее эффективному ходу работы.

Какую связь имела работа, выполненная в Дубне, с исследова-

ниями, ведущимися в НИИФ МГУ?

— В процессе работы был наложен тесный контакт с сотрудниками профессора А. Ф. Тулинова.

Совместно обсуждались многие детали эксперимента, выполнявшегося как в Дубне, так и в Москве, их результаты и подходы к интерпретации данных. Особенно были полезны эти контакты на начальном этапе работ, когда мы широко использовали опыт московской при выборе методик экспериментов по наблюдению эффекта теней. Недавно А. Ф. Тулиновым, Ю. В. Меликовым и мной была написана обзорная статья по измерению времен жизни с помощью эффекта теней для журнала ОИЯИ «Физика элементарных частиц и атомного ядра».

Цикл исследований по эффекту теней был выдвинут на съездение Государственной премии МГУ.

При обсуждении состава представляемых на премию работ было

согласовано целесообразным включить в этот цикл работы, выполненные в Дубне.

Как вы относитесь к факту присуждения этой премии Государственной премии СССР?

— Я далек от мысли считать своим личным успехом ту высокую оценку, которой является присуждение Государственной премии этим исследованиям. По моему мнению, это достижение является скорее наглядным примером и показателем того высокого научного уровня и научно-технического потенциала, который имеют лаборатории Дубны — ядерного центра социалистических стран. В Дубне созданы такие условия для ведения исследовательской работы, что оказывается возможным в короткий срок создать аппаратуру и выполнить самый сложный современный физический эксперимент.

В заключении я хотел бы воспользоваться случаем искренне поблагодарить всех друзей, товарищей по работе, знакомых и даже малознакомых людей, которые тепло поздравили меня с присуждением нашей работе Государственной премии СССР.

Материалы подготовлены редакциями журнала ОИЯИ, ответственным Ю. Чубурковым, Р. Оганесяном.

## По родной стране

## Марка ВТЗ

Марка Владимира тракторного завода имеет прочную репутацию. Выпускаемые им двигатели с воздушным охлаждением используются десятками предприятий.

Но главное сейчас для владимирцев — наращивание выпуска тракторов «Т-25», которые стали на конвейер в нынешнем году. По сравнению с январем он увеличился уже в десять раз. Этот успех — результат ритмичной, слаженной работы коллектива, постоянно го поиска, творчества.

Широко развернулась на предприятии борьба за повышение эффективности производства. Тракторостроители обязались за годы девятой пятилетки достичь качества выпускемых изделий до уровня, соответствующего высоким достижениям отечественной и зарубежной техники. Растет семейство двигателей с воздушным охлаждением — разработаны модели двух-, трех-, четырех-, шестицилиндровых двигателей мощностью от 20 до 140 лошадиных сил. Заводские конструкторы создали образец нового универсального пропашного трактора «Владимирец Т-25», который может быть использован также и для транспортных операций.

На снимке: конвейер сборки тракторов «Т-25».

Фото И. Акимова.  
(Фотохроника ТАСС).

**ТЕЛЕВИДЕНИЕ**

ВТОРНИК, 19 ДЕКАБРЯ

9.30 — Программа передач. 9.35 — Новости. 9.45 — Для школьников. «Лесник над морем». Концерт. 10.05 — «Зои пустыни». Художественный фильм. 11.15 — «Гвардейцы труда». Телевизионный очерк. 11.45 — Программа документальных фильмов студии «Беларусьфильм». 15.55 — Программа передач. 16.00 — «Русская речь». 16.45 — Наука — сельском хозяйству. 17.15 — Для школьников. Компьютеры — детям. 17.15 — Говорят депутаты. Верховного Совета СССР. 18.00 — Новости. 18.10 — Цв. тел. «Люблю тебя, мой край родной». Концерт. 18.40 — Ленинский университет миллиона». 19.20 — «Кинописьство страны Советов». Художественный фильм «У озера» 1-я серия. 21.00 — «Время». Информационная программа. 21.30 — «Кинописьство страны Советов». Художественный фильм «У озера» 2-я серия. 22.50 — Международный хоккейный турнир на призы газеты «Известия». Сборная Финляндии — сборная Польши. 3-й период. Передача из Дворца спорта ЦСКА. По окончании — Новости. Программа передач.

СРЕДА, 20 ДЕКАБРЯ

9.30 — Программа передач. 9.35 — Новости. 9.45 — Цв. тел. «Вот лето прошло». Телевизионный художественный фильм. 10.50 — Программа документальных фильмов. 11.40 — «Юбилейные обязательства выполнены досрочно». 16.40 — Программа передач. 16.45 — Цв. тел. Для детей. «Выставка Бурятин». 17.30 — «Наука — сегодня». 18.00 — Новости. 18.10 — Концерт лауреатов международных конкурсов 1972 года. 19.00 — «Союз первых лиц». Москва — столица СССР. 21.00 — «Время». Информационная программа. 21.30 — Цв. тел. Спортивный праздник, по-

ПОПРАВКА

В номере нашей газеты от 15 декабря в информации «Шахматы» в инеей редакции допущена неточность. Следует читать: «Чемпионом города стал В. А. Кузнецов (ЛВЭ)».

## В память о Зое

Детский клуб «Ласточка» очень любят ребята. Они с удовольствием приходят сюда, приносят рисунки на конкурс, участвуют в выпусках монтажей, посвященных «красивым» датам. Для детей организуются интересные встречи, вечера.

В клубе есть портрет Зои Космодемьянской, сделанный на ватмане учениками СПТУ-5 Н. Седовым и В. Скрябиным. На прошлой неделе у портрета появились живые цветы:

их возложили ребята в память о Зое, о подвиге, который она совершила 31 год назад. С воинением прослушали ребята поэму М. Алигер «Зоя». Автор Соловьев, ученик 9-го класса школы № 9, читал очерки о жизни и подвиге Зои. Большое впечатление произвел на маленьких слушателей этот вечер.

**Н. ОСИПОВА,**  
секретарь учительской  
комсомольской организации  
школы № 9.

## Поездка в Москву

Недавно коллектива секторов электроники и бессильных кадров ЛВЭ побывали в Дворце съездов на балете «Икар».

В поездке приняли участие и пограничные сотрудники ОИЯИ.

С огромным удовольствием смотрели мы балет «Икар», поставленный и исполненный мастерами сцены. Те, кто еще не был в Дворце съездов, с интересом осмотрели это замечательное здание.

В. МАЖУЛИН.

## Закаливание — путь к здоровью

БЕСЕДА  
ВРАЧА

Часто на приеме педиатры слышат жалобы родителей на то, что их дети склонны к простуде, плохо едят, бледы, иногда отстают в весе. А некоторые, начав посещать детские или сады, плохо привыкают к жизни в детском коллективе: несколко дней лежат, а потом снова остаются дома из-за болезни.

В значительной степени, от самих родителей зависит, чтобы ребенок был всегда здоровым и веселым. Часто причиной детских болезней, недомоганий являются ошибки, допускаемые родителями с первых дней жизни ребенка.

Важное значение в профилактике самых распространенных заболеваний (всплески верхних дыхательных путей, насморк, бронхит и др.), иногда дающих осложнения: несколко дней лежат, а затем снова остаются дома из-за болезни.

Активные упражнения вызывают усиленный приток крови не только к мышцам, но и к костям, способствуют их росту. Но всегда следует помнить, что спортивно-двигательный аппарат (мышцы, кости, связки) у детей раннего возраста очень нежен, поэтому занятия гимнастикой и другие физические нагрузки оказывают благотворное влияние на организм ребенка. Именно в раннем возрасте необходимо организовать такой режим, который должен быть строго индивидуальным, в зависимости от возраста, состояния здоровья и бытовых условий.

Занимаясь гимнастикой с ребенком первого года жизни, хорошо применять и различные приемы массажа. Но прежде, чем приступить к проведению массажа, гимнастика не должна утомлять ребенка, время проведения массажа и гимнастики у детей раннего возраста не должно превышать 20—30 минут в день, так как в возрасте от года до трех лет ребенок много времени проводит в подвижных играх.

Большое значение имеет утренняя зарядка. Она способствует бы-

строму переходу от сна к бодрствованию, благотворно влияет на настроение ребенка, создает чувство активности, отлично влияет на нервную систему и тонизирует мышечно-суставной аппарат.

Бесспорно, что полезны для детей занятия спортом. С 5—6 лет они могут ходить на лыжах, примерно с такого же возраста — кататься на коньках. Но опять-таки, учитывая возрастные возможности, не следует раньше, чем с шесть лет, учить детей фигурному катанию.

В целях закаливания во все времена года должны использовать природные факторы: свежий воздух, вода, солнечные лучи. В режиме дня первое место круглый год должны занимать сон и прогулки на свежем воздухе (в зимнее время, если мороз не превышает 15°). Во время прогулок в осенне-зимнее время дети должны одеваться настолько тепло, но и легкой, удобной.

Очень важно, чтобы во время прогулок руки и ноги были сухими. Надо приучать детей ежедневно на ночь мыть ноги водой комнатной температуры. Это особенно полезно детям, склонным к простуде. Такой вид закаливания доступен каждому.

**А. МОКШИНА,**  
врач-педиатр, пенсионер.

## ИЗВЕЩЕНИЕ

## ДОМ КУЛЬТУРЫ

19 декабря

Торжественное заседание коллегии сотрудников ОИЯИ, посвященное 50-летию образования СССР, и концерт. Начало в 19 час.

20 декабря

Фестиваль художественной самодеятельности ОИЯИ к 50-летию СССР. Выступление коллектива ЦЭМ. Начало в 19 час.

21 декабря

Спектакль Кимского театра драмы «Антонина». Драма в 2-х действиях. Начало в 20 часов.

Орсе Волжского района гидросооружений ТРЕБУЮТСЯ на постоянную работу: продавец продовольственных товаров, буфетчики, товаровед продовольственных товаров.

За справками обращаться к уполномоченному по трудовым ресурсам (исполком горсовета, комната № 1) и в орг ВРГС с 8.00 до 17.00, тел. 2-20-47.

Дубенскому хлебокомбинату на постоянную работу ТРЕБУЮТСЯ: заведующий складом, грузчики, рабочие по выпечке хлеба и хлебобулочных изделий, уборщицы.

За справками обращаться: к уполномоченному по использованию трудовых ресурсов (исполком горсовета, комната № 1) и на хлебокомбинат, ул. Молодежная, 9.

АДМИНИСТРАЦИЯ.

Дубенскому заводу железобетонных и деревянных конструкций ТРЕБУЮТСЯ на постоянную работу слесари по ремонту оборудования и электромонтеры.

За справками обращаться по телефону 4-68-42.

АДМИНИСТРАЦИЯ.

## ДЛЯ ВАС, ДУБНЕНЦЫ

Приближается Новый год! Дед Мороз и Снегурочка могут поздравить с Новым годом и вручить подарки вашим детям, родственникам, друзьям! Вручение подарков будет производиться с 30 декабря по 3 января.

Заявки принимаются в библиотеке комбината бытового обслуживания по адресу: ул. Октябрьская, 2-а, библиотека услуг, тел. 5-47-30.

ГОРБЫКСОМБИНАТ.